



中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO



官方微信



官方微博

总第 906 期 2019 年 1 月 10 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)
Email:zgkdb@ustc.edu.cn

学校召开年度院级党组织书记抓基层党建述职评议考核会

在 2018 年度国家科技奖励大会上 中国科大三项成果获国家奖

本报讯 中共中央、国务院 1 月 8 日上午在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。习近平、李克强、王沪宁、韩正等党和国家领导人出席会议活动。习近平等为获奖代表颁奖。李克强代表党中央、国务院在大会上讲话。韩正主持大会。

我校作为第一单位获国家自然科学二等奖 2 项、国家技术发明二等奖 1 项。自 2000 年国家奖励政策改革以来，我校首次以第一单位获得国家技术发明奖。

叶向东教授、黄文教授、邵松教授研究团队完成的“动力系统的结构及其复杂性研究”项目，对动力系统的结构、熵理论、复杂性层次等进行了深入系统的研究，获得了一系列研究成果。经过 10 多年不懈的努力，该研究揭示了极小系统最大幂零因子产生的机制；给出 Furstenberg 不交性问题的一个必要条件；引入拓扑 Kolmogorov 系统新定义并得到正熵系

新的刻画；证明了 Devaney 混沌蕴含 Li-Yorke 混沌等。项目获国家自然科学二等奖。

齐飞教授、李玉阳教授、杨斌研究员和张李东副教授研究团队完成的“发动机燃烧反应网络调控理论及方法”项目，围绕发动机复杂燃烧反应网络的测量、预测与调控开展了系统性的研究。该研究提出了同步辐射光电离-分子束质谱燃烧测量方法，实现了对燃烧中间产物的完备解析；建立了覆盖发动机宽广工况范围和多燃料适用性的发动机燃料燃烧反应模型体系；揭示了发动机燃料分子结构控制燃烧反应网络的动力学机制，建立了发动机燃烧反应网络调控理论及方法，促进了本学科发展，服务于国家能源动力领域战略需求。项目获国家自然科学二等奖。

徐铜文教授研究团队与合作单位完成的“均相离子膜制备关键技术及应用”项目，围绕均相离子膜绿色化、低成本化生产和工业化应

用开展了系统深入的研究。该研究成果发明了多硅共聚物离子膜制备技术、溴化-羧化离子膜制备技术、无溶剂原位聚合离子膜制备技术及板式(电)渗析膜组件制备技术；实现离子膜的高性能化和系列化开发；避免传统离子膜制备中氯甲醚、氯磺酸和大量溶剂的使用；形成具有完全自主知识产权的均相离子膜制备及应用技术；打破了发达国家技术封锁和价格垄断，取得了明显的经济效益和社会效益，推动了我国离子膜材料基础和应用研究的发展。项目获国家技术发明二等奖。

国家科学技术奖是我国科学技术领域的最高奖，分为国家最高科学技术奖、国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中华人民共和国国际科学技术合作奖五个奖项，每年评审一次。近十年，我校作为第一完成单位共获得国家自然科学奖 14 项，位居 C9 高校第三。

(科研部)

校党委理论学习中心组召开集中学习会

深入学习习近平总书记全面深化改革重要思想

本报讯 1 月 3 日，校党委理论学习中心组召开集中学习会，深入学习习近平总书记全面深化改革重要思想。在校校领导，校党委委员、纪委委员，机关党群部门主要负责同志参加会议。校党委书记舒歌群主持。

会上，校党委副书记蒋一传达了《中国科学院党的建设工作领导小组办公室关于紧盯元旦春节期间“四风”问题深化作风建设的通知》。我校马克思主义学院双聘教师、中共安徽省委党校张彪教授作题为《深刻领会习近平全面深化改革重要思想不断续写新时代改革新篇章》的辅导报告。

报告中，张彪教授从“如何理解习近平

全面深化改革重要思想理论体系”“如何把握新时代改革总目标——国家治理体系与治理能力现代化的深刻内涵”“坚持全面深化改革关键在于贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想续写时代新篇章”三个方面，深入解读了习近平全面深化改革重要思想，着重阐述了国家治理体系与治理能力现代化的思想内涵。张彪教授的精彩报告赢得了全场热烈掌声。

舒歌群书记指出，张彪教授的报告主题鲜明、讲解透彻，既有理论阐述，又有实践思考，对于我们全面理解习近平总书记治国理政重要思想以及全面深化改革重要思想发

挥了很好的辅导作用。为切实提高 2018 年度校级领导班子民主生活会的质量，进一步改进工作作风，增强领导班子的凝聚力和战斗力，校党委将集中开展学习研讨、广泛征求师生意见、深入开展谈心谈话。校级领导班子成员通过参加基层党建述职评议调研等多种方式听取基层单位和教职工的意见建议。同时，校级领导班子成员将立足找准问题、解决问题，重点从思想政治、精神状态、工作作风等三个方面查找自身存在的差距和不足。会后，全校各级党组织要认真组织好本单位学习，为民主生活会奠定良好基础。

(党委宣传部)

学校召开 60 周年校庆总结表彰大会

本报讯 1 月 2 日下午，学校在水上报告厅召开 60 周年校庆工作总结表彰大会。在校校领导舒歌群、包信和、朱长飞、蒋一、王晓平、杨金龙、黄素芳出席大会。参加大会的还有学校机关各部门负责人、学院校庆工作负责人、获奖部门代表及获奖个人。校庆领导小组常务副组长、副校长陈晓剑主持会议。

大会在嘹亮的国歌声中开始。包信和校长首先作校庆工作报告。他指出，六十周年校庆工作紧扣“红专并进一甲子，科教报国六十年”的主题，以“学术、文化、亲情、发展”为宗旨，围绕教育、科技和文化三条主线，举办了 6 大类、300 余项校庆活动，全面回顾了

中国科大六十年辉煌历程，通过各个渠道广泛宣传学校办学成就，扩大了学校的影响力；完善了校友信息，加强了全体科大校友的联络工作，通过开展丰富多彩的系列校庆活动，增强了凝聚力。

包信和表示，甲子年校庆是学校发展的重要里程碑，学校以举办 60 周年校庆为契机，进一步激发了全校师生、广大校友的干事创业活力和爱国爱校热情，向社会传递了“红专并进、科教报国”的科大精神，进一步拓展对外交流、提升学校声誉，获得了党和国家及海内外校友和社会各界的充分肯定和高度评价。

(下转 3 版)



白俄罗斯国家歌舞团 在我校举办专场演出

2018 年 12 月 28 日晚，白俄罗斯国家歌舞团应邀来我校举行专场演出，一千余名师生观看了演出。当晚，东区大礼堂座无虚席，现场气氛十分热烈。

白俄罗斯国家歌舞团由交响乐、舞蹈队、合唱团演员组成，实力雄厚，其中不乏白俄罗斯国家人民艺术家与功勋演员。他们采用前苏联民间舞蹈的传统形式，广泛取材于民间传说，并与古典舞蹈艺术进行完善结合，吸收了世界各国的优秀舞蹈形式，形成了当今世界独一无二的国家舞蹈艺术风格。本场演出是我校大学生文化素质教育系列活动之一。多年来，教务处坚持引入高水平高质量的表演，带给广大师生艺术享受，营造浓厚的校园艺术氛围。

(教务处 图/文)

我校成果入选 2018 年度
「中国生命科学十大进展」

“中国生命科学十大进展”是经 22 家中国科协生命科学学会联合体成员单位推荐，由生命科学、生物技术以及临床医学等领域同行专家审核与评选而出。中国科大生命科学学院成果入选 2018 年度“中国生命科学十大进展”，是我校生物医学科学世界一流学科建设的阶段性成果之一。(生命科学学院)